

Красиво у нас в области, только она всё пустеет.

Алексей ВОЛКОВ

Амурстат обнародовал прогноз численности населения региона до 2046 г. Согласно оценке статведомства, за ближайшие 20 с небольшим лет амурчан станет меньше на 95 тысяч человек.

Кроме того, число умерших будет ежегодно серьёзно превышать число родившихся. И только после 2040 г. эта разница начнёт сокращаться.

Зато ожидается увеличение средней продолжительности жизни: с 68,5 года до более чем 75 лет. Только вот женщины в среднем буду жить на 10 лет больше мужчин.

По ситуации высказались эксперты «АиФ-ДВ» в области социально-экономических вопросов.

ГДЕ ТРАВА ЗЕЛЕНЕЕ?

Доктор экономических наук Сергей МЯСОЕДОВ:

- Не забывайте, что сокращение населения - общемировой тренд последних десятилетий везде, где активно в общественное сознание внедряются В ПЕРВУЮ ОЧЕРЕДЬ ценность личной свободы, денег, карьеры, и только потом - семьи и традиционных ценностей. И только смена целевой установки переломит отрицательный тренд. Нужна система, единая госконцепция, идеология, если хотите, по культивированию семейных ценностей!

Ничего нового и в необходимости повышать качество жизни - в том числе в нашей области. Один из больных вопросов - рабочие места, которые, так сказать, отбирают у местных приехавшие исключительно за «длинным рублём». Как минимум, введите квоту: на высокооплачиваемых новых рабочих местах, объектах, стройках будет работать 50% местного населения и 50% граждан из других регионов (либо иное экономически выверенное соотношение), и жёстко отслеживайте эту пропорцию.

И обязательно почаще рассказывать о преимуществах проживания в нашем регионе, приводить наглядные примеры, формировать правильную информационную политику! Потому что отсутствие системной информационной, экономической, социальной политики будет и дальше способствовать оттоку населения, ведь всегда кажется, что где-то трава зеленее и небо светлее. Так действительно и дойдём до необходимости объединения области с другим регионом, которого очень многие опасаются!

Устойчивое сокращение численности сельчан напрямую связано со снижением числа предложения первоочередных и необходимых медицинских, социальных, образовательных и иных услуг на селе. К этому привели тотальная экономия и оптимизация по законам рынка. А требуется серьёзное финансирование и возращение ранее закрытых организаций, обеспечивающих качество жизни в селе, а главное, повторяю, обоснованно и системно популяризировать: говоря о селе, - жизнь там, деревенский уклад, образ жизни.

ИСКАТЬ «ТОЧКИ РОСТА»

Кандидат экономических наук Сергей ПРОСКУРЯКОВ:

- Можно согласиться с Амурстатом, что естественный прирост амурчан будет отрицательным вплоть до 2040 г. И, честно говоря, очень интересно, что будет потом! Либо кардинальное улучшение ситуации, либо ведомство пока в принципе не может заглянуть так далеко.

Не секрет, что население области стареет. Но вырастет ли при этом средняя продолжительность жизни? Сомнительно, даже если данный тренд рассматривать в качестве общемирового: проблемы региона решаются крайне медленно, вяло, в то время как ситуация требует от местных властей большей решительности и инициативности.

Мы постоянно говорим, что главное для региона - люди, но между словом и делом по-прежнему непреодолимая пропасть. Год назад я предлагал правительству области рассмотреть разработанную

мной стратегию социальноэкономического развития - с базовым показателем уровня развития человеческого потенциала. Но особых результатов мои предложения не имели.

Сокращение численности населения, как мне представляется, тоже мало волнует власть предержащих, хотя действовать нужно было ещё вчера, учитывая инертность процессов воспроизводства человеческой популяции.

Для перелома тенденции «депопуляции» я бы предложил комплекс мер, включающих «генеральную линию» - повышение качества человеческого потенциала амурчан, и две смежные программы:

Первая - «Региональная глобализация», которая в том или ином виде уже реализуется в Приамурье российским и китайским правительствами, и, хоть и в зачаточном виде, но уже даёт колоссальные для Приамурья инвестиции.

Вторая - предоставление жителям юго-запада европейской части РФ, которые сегодня пребывают в стрессе, жилья и рабочих мест в Амурской области. Региональному правительству нужно лишь проявить инициативу, а амурчане, я уверен, поддержат. Тем более что на повестке важнейший геополитический вопрос сохранения населения российских территорий, граничащих с китайским северо-востоком.

Я уже молчу о малых, так сказать, мерах: прежде всего об отказе от вахтового способа организации труда, который, по сути, разрушает социальную и экономическую жизнь амурчан, обнуляет институт семьи.

Для прекращения обезлюдения центра и севера области нужно реализовать программы сохранения малых населённых пунктов; создания новых центров, прикреплённых к добывающим и перерабатывающим предприятиям, центрам логистики и энергетики и к рекреационным зонам; переноса на «точки роста» положительного опыта тындинского посёлка Соловьёвск - образца частногосударственного партнёрства.